

情况通报

INFCIRC/1161

2023年12月5日

普遍分发

中文

原语文: 英文

乌克兰常驻国际原子能机构代表团的信函

1. 2023年11月29日, 秘书处收到乌克兰常驻国际原子能机构代表团的普通照会。
2. 谨此按请求分发该普通照会, 以通告全体成员国。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团

编号：4131/35-197-144725

国际原子能机构
秘书处

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团向国际原子能机构（原子能机构）秘书处致意，并提请注意被俄罗斯占领的扎波里日亚核电厂及其周围已变得极具威胁性的局势。

总干事在其“关于乌克兰局势的声明”（2023年11月26日第197号更新和2023年11月28日第198号更新）中明确指出，有数枚火箭和炮弹从扎波里日亚核电厂附近即从俄罗斯占领区发射。

早些时候，绿色和平组织在其关于扎波里日亚核电厂被占领的报告中提供了关于俄罗斯武装部队在俄罗斯对乌克兰的非法侵略战争中将该电厂用于战略和战术目的详细证据，并且还指出，对该电厂的军事威胁存在于该场址上，也存在于邻近地区。

特别是，根据卫星图像分析，在距离被占扎波里日亚核电厂1至18公里的范围内发现了俄罗斯军队的射击阵地。自2022年3月以来，多管火箭发射系统，特别是BM-21“冰雹”火箭炮和BM-30“龙卷风”火箭炮，从这些地点进行了炮击。

在被俄罗斯占领的扎波里日亚核电厂的原子能机构专家很可能听到了这些火箭系统发射的多枚火箭弹。绿色和平组织的相应报告可从以下链接获取：

https://www.greenpeace.de/publikationen/McKenzie_Report_Zaporizhzhia.pdf?fbclid=IwAR1KJX1lkFf5a6UYMf1JUMp-8NZjingQnNKwm-x1dkuX5FTAd4iKkYoR0xM

乌克兰曾多次提请原子能机构秘书处和成员国注意俄罗斯武装部队和俄罗斯国家原子能公司对扎波里日亚核电厂造成的许多危害和风险：从在涡轮机大厅内放置军用卡车和在反应堆屋顶建立射击阵地，到在该电厂区域内布设地雷和将该电厂用作军事基地。

俄罗斯武装部队蓄意使用位于核电厂附近的重型武器攻击乌克兰民用基础设施。

俄罗斯联邦还蓄意加剧被占扎波里日亚核电厂及其周围的安全局势，以实现其对乌克兰战争的军事目标。

没有证据表明俄罗斯能够遵守 2023 年 9 月 28 日题为“乌克兰的核安全、核安保和核保障”的 GC(67)/RES/16 号决议，该决议除其他外，呼吁从乌克兰扎波里日亚核电厂紧急撤出一切未经授权的军事人员和其他未经授权人员，并立即将该电厂交还乌克兰主管当局，由其按照乌克兰国家核监管监察局颁发的现有许可证进行全面控制。

俄罗斯完全无视原子能机构决策机关旨在使被占乌克兰扎波里日亚核电厂局势正常化的任何呼吁或与原子能机构决策机关进行的互动，并继续以对该电厂核安全和核安保的新威胁来要挟原子能机构成员国而不受惩罚。

乌克兰常驻代表团请国际原子能机构秘书处立即将本普通照会作为《情况通报》分发国际原子能机构全体成员国。

乌克兰常驻维也纳国际组织代表团借此机会再次向国际原子能机构秘书处致以最崇高的敬意。

[印章][签名]

2023 年 11 月 29 日 · 维也纳